

物价运行平稳 消费持续恢复

——聚焦9月份CPI和PPI数据

新华社记者 魏玉坤 魏弘毅



图为顾客在湖南省怀化市通道侗族自治县一家生活超市选购蔬菜。新华社发

国家统计局13日发布的数据显示,9月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比由涨转平,环比上涨0.2%;全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降2.5%,降幅比上月收窄0.5个百分点,国内物价保持平稳运行。

“9月份,消费市场持续恢复,CPI环比继续上涨,但受上年同期对比基数走高影响,同比由涨转平。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟表示。

在我国CPI“篮子”商品中,食品占比较高。主要受上年同期食品对比价格走高影响,9月份,食品价格同比下降3.2%,降幅比上月扩大1.5个百分点。

从环比来看,今年中秋、国庆节前市场供应较为充足,9月份,食品价格涨幅略低于历史同期平均水平。董莉娟分析,开学季叠加双节临近,鲜菜和鸡蛋价格环比分别上涨3.3%和3.2%;猪肉、鲜果、禽肉类等食品价格基本稳定。

猪肉价格在食品价格中占有较高比重,对CPI运行具有重要影响。中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇表示,四季度是猪肉消费的旺季,随着天气转凉,腌腊等消费需求将会有效支撑猪价,猪肉价格或将整体呈现季节性涨跌、窄幅波动,但今年秋冬两季平均价格将低于去年同期水平。

统计数据显示,9月份,非食品价格同比上涨0.7%,涨幅扩大0.2个百分点;环比上涨0.2%,涨幅与

上月相同。董莉娟分析,受国际油价上行影响,国内汽油价格环比上涨2.4%;秋装换季上新,服装价格环比上涨0.9%。

据测算,9月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%,涨幅与上月相同。“今年以来,我国核心CPI同比涨幅一直处于1%左右的区间波动,这表明我国居民消费价格虽结构上有所分化但总体保持稳定。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

今年以来,国内物价总体呈低位运行态势,前三季度CPI同比上

涨0.4%。不过,三季度物价运行出现积极变化,8月份CPI同比由上月下降0.3%转为上涨0.1%,9月份主要受去年高基数影响,同比由涨转平。从环比来看,7至9月份,CPI均保持上涨态势。

国家发展改革委副主任丛亮表示,物价低位运行,需要引起重视,但是综合物价水平、需求恢复、经济增长、货币供应量等因素来判断,中国经济不存在所谓的通缩,后期也不会出现通缩。

从工业生产者价格看,今年以来,受到国际大宗商品价格下行、国内需求不足与上年同期基数较

高等因素影响,PPI同比降幅持续扩大。但是随着市场供求关系改善,7月份PPI降幅首次出现收窄,8月份PPI降幅延续收窄态势,9月份PPI降幅进一步收窄。

从环比看,9月份,PPI保持上涨态势,环比上涨0.4%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。其中,国际原油价格继续上行,带动国内石油和天然气开采业价格上涨4.1%,石油煤炭及其他燃料加工业价格上涨3.1%。需求改善、供给偏紧,推动有色金属冶炼和压延加工业价格上涨1.2%,煤炭开采和洗选业价格上涨1.1%。

PPI与企业效益直接相关。近期,PPI持续回升,有助于改善企业生产经营、提振发展信心。9月份,中国制造业采购经理指数(PMI)连续4个月回升,4月份以来首次升至扩张区间;生产经营活动预期指数为55.5%,持续位于较高景气区间。

“随着提振工业经济发展的政策措施落实落地,企业生产经营稳步推进,工业品需求逐步恢复,叠加基数效应减弱,四季度PPI同比降幅有望继续收窄。”王立坤表示。

刚刚过去的中秋、国庆假期,消费市场人气旺、活力足,将有力支撑后期物价平稳运行。

“随着需求稳步恢复,市场信心逐步增强,经济运行持续好转,加上低基数效应逐步减弱,我国物价总水平有望继续回升并逐步回升到年均值水平附近。”丛亮说。

(新华社北京10月13日电)

(上接第一版)

红色血脉薪火传 培根铸魂育新人

西藏民族大学的校训是“爱国、兴藏、笃学、敬业”。一代又一代的民大学子正是秉承这样的校训誓言在雪域高原挥洒热血、奉献青春。每年秋天,都有一股朝气蓬勃的力量涌入西藏民族大学开启他们人生新篇章。爱国主义教育和民族团结教育便是他们的“开学第一课”。

“思政育人是西藏民族大学铸魂工作的基石。我们始终将铸牢中华民族共同体意识融入立德树人的各项事业中,贯穿办学治校全过程、人才培养各环节,努力为国家培养和西藏培养更多合格建设者和可靠接班人。”西藏民族大学党委书记、副校长刘凯说。

五年来,学校全面加强党的领导,坚持社会主义办学方向,紧跟时代发展步伐,传承红色基因,有效推动党的建设和思想政治工作、教育科研管理深度融合;大力开展以“课程思政”为目标的课堂教学改革,每年建设100门课程思政示范课;持续深入推进马克思主义“五观”“两论”课程教育、西藏地方和祖国关系史教育,推动课程思政和思政课程协同发力、同向同行,打造“大思政”课程矩阵;以“心源计划”为抓手,深化“三育人”综合改革试点项目;围绕铸牢中华民族共同体意识进行挖掘考证、整理研究、读本编写、宣传教育“四大工程”建设;把铸牢中华民族共同体意识贯穿立德树人全过程,大力推广国家通用语言文字,将民族团结进步宣传和创建活动不断引向深入,促进各族师生交往交流交融,以实际行动擦亮学校作为“全国民族团结进步教育基地”的招牌。

面向高质量发展 争做高等教育“珠峰”

2021年,西藏民族大学马克思主义理论获批一级学科博士学位授权点,实现了十年来的申博“夙愿”。

2022年,学校牵头组建的西藏文化传承发展协同创新中心继2018年后再次位列全国高校智库百强。

2023年,《西藏各民族遗传多样性研究》荣获第五届中国藏学研究珠峰奖汉文研究专著类一等奖。

2023年,西藏民族大学财经学院获教育部批准新增数字经济专业,成为首个数字经济本科专业,授经济学学士学位。

一项项成绩的背后,是西藏民族大学一代代学人顽强拼搏、接力奋斗创造的。回首过去五年,西藏民族大学牢记习近平总书记重要贺信精神,结合西藏发展和社会进步对高校专业人才培养的要求,密切关注西藏现实问题,为西藏经济社会发展服务。经过老中青三代学人多年的

不断探索,形成多个“藏字号”“民字号”的特色学科专业,并通过“传帮带”的形式开展团队式研究,实现了学术思想的延续和学术衣钵的传承。目前全校有14个学院(部),1个博士学位一级学科授权点,13个硕士一级学科授权点,19个硕士学位授权点,61个本科专业,1个博士后创新实践基地,2个国家特色专业建设点,7个国家一流专业。

同时,学校坚持“顶天立地”的科研工作理念,紧紧围绕西藏经济社会发展重大理论和现实问题,引导广大教师和科研人员积极开展政策研究和决策咨询研究,推动高校智库建设,加快推进成果转化,不断提升科研服务西藏经济社会发展的能力。经过数年的积淀,西藏民族大学已成为西藏科学研究的重要基地,在新时代党的治藏方略、西藏地方和祖国关系史、高原医学、藏药检测、西藏水污染控制与修复等方面取得了一批重大研究成果。

服务西藏聚心力 不忘初心民大人

“为西藏各项事业发展培养了一大批优秀干部和专业人才。”这是习近平总书记重要贺信中对西藏民族大学工作给予的高度肯定。

西藏民族大学根据西藏特殊的政治、自然环境和人力资源状况,积极探索适应西藏需要的人才培养之路,形成了具有自身鲜明特色的“靠得住、用得上、下得去、留得住”的人才培养模式。五年来,学校先后培养出1.2万余名毕业生,毕业生就业去向落实率均达到90%以上。

“这些年,学校科学设置招生专业类和分省专业招生计划,优先投放区域经济社会发展急需、人才缺口较大的专业招生计划,契合学校发展定位、服务区域社会发展,实现了人才培养与经济社会发展、创业就业需求紧密对接。”西藏民族大学招生就业处处长张开娟介绍道。

“全国高校毕业生基层就业卓越奖”获得者才旺加多参加在阿里地区噶尔县左左乡上左左村服务基层,让青春绽放绚丽之花;阿旺西热转变就业观,横跨半个中国,成功完成从学生到老师的身份转变……

在健康中国、乡村振兴、兴边富民等一项项服务西藏经济社会发展重大战略的实践中,随处可见民大人坚定前行的身影。他们把热血奉献给“爱国、兴藏、笃学、敬业”校训的最好诠释,用收获与成绩汇聚为学校最耀眼的星辰,凝结成母校为之自豪的强大力量。

如今,西藏民族大学的发展站在了更高历史起点上。培养更多社会主义优秀建设者和可靠接班人、服务国家战略,新征程上民大人已经使命在肩。时代号角,催人奋进;壮阔征程,就在前方。东风浩荡满眼春,奋楫扬帆启新程。

2023第四届跨喜马拉雅国际公路自行车极限赛在林芝市隆重开幕

的无限精彩。

在庄严的五星红旗下,运动员代表姜治慧和裁判员代表杨亮分别宣誓。

16时40分许,严金海宣布:2023中国西藏第四届跨喜马拉雅国际公路自行车极限赛开幕。五色彩烟绚丽绽放,现场掌声经久不息。

随后文体表演拉开帷幕,林芝民歌,青春炫舞……每一项演出既展现出了林芝这座城市的独特魅力,更展现出了西藏体育事业的无限潜力。

开幕式在《我和我的祖国》大合唱中圆满结束。

国家体育总局、中央广播电视总台有关负责同志,云南省、贵州省、青海省体育局及赛事组委会成员单位有关领导同志参加开幕式。

听党话·感党恩·跟党走

全面的、及时的、重要的、地市的、国内要闻、总有一条信息、旅行攻略、或TA需要的!、深度报道、分类信息、智能推荐、吃喝玩乐、国内国际、吃播、直播、有料、有趣、权威发布、大美西藏、活动招募、项目招募、考录信息、考录信息、更多惊喜、要闻、精彩瞬间、等你发现……

扫码关注

西藏日报

★ 坚持政治家办报 ★

西藏发布微信公众号

西藏日报微信公众号

西藏日报融媒体中心微信公众号

西藏商报微信公众号

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:

0891-6349996 6322866

声 明

由西藏天源路桥有限公司承建的“国道219线康马县至措美县古堆乡段新改建工程13合同段项目”于2020年8月8日通过竣工验收,该工程民工工资、机械租赁费、材料费等已全部结清,无发生任何拖欠民工工资、机械租赁费等问题,如有异议,请相关人员自本声明见报之日起30日内与我公司或相关人员联系。

联系人:胡志强 联系电话:19389011854

特此声明

西藏天源路桥有限公司国道219线康马县至措美县古堆乡段新改建工程13合同段项目经理部

2023年10月15日